



全国中文核心期刊  
CSSCI来源期刊  
中国人文社会科学核心期刊  
中国期刊方阵双效期刊

# 中国高教研究

## CHINA HIGHER EDUCATION RESEARCH

充分发挥科技创新的引领驱动作用 实现高等教育高质量可持续发展（林蕙青）

中国式现代化背景下高等教育治理现代化的紧迫性及其大学行动

（眭依凡 王 雅）

“上名校”还是“爱专业”：不同家庭背景学生的强基计划选择动机研究

（吴宇川 郭丛斌 武 玮 秦 博）

促进或抑制：生成式人工智能对大学生创造力的影响（王思遥 黄亚婷）

产教融合视域下的全球高等教育枢纽建设

——产业机构的角色类型及其理论生发价值（吴寒天 张晓超）

中华人民共和国教育部主管  
中国高等教育学会主办

2024·11

# 中国高教研究

2024年第11期(总第375期)

主管 中华人民共和国教育部

主办 中国高等教育学会

## 本刊编辑委员会

主任 王希勤

副主任 史静寰 张炜 阎光才  
眭依凡

委员 (按姓氏笔画为序)

马陆亭 王小梅 王希勤  
卢晓中 史静寰 邬大光  
刘炯天 张炜 陆根书  
别敦荣 周玉 周光礼  
周作宇 周建松 胡赤弟  
胡建华 徐小洲 阎凤桥  
阎光才 犇依凡 谢维和  
[美]常桐善

[澳]Leo Goedegebuure

主编 王小梅

副主编/编辑部副主任 王者鹤

编辑 李璐

编务 张璐

## 致作者

投寄给本刊的稿件(论文、图表等)自发表之日起,其网络传播权即授予本刊。有异议者,烦请来稿时说明。未声明者,本刊视为同意。谢谢合作!

# 目次

## ●学习贯彻全国教育大会精神

(01)充分发挥科技创新的引领驱动作用 实现高等教育高质量

可持续发展

林蕙青

(04)中国式现代化背景下高等教育治理现代化的紧迫性及其

大学行动

眭依凡 王雅

## ●拔尖创新人才培养研究

(10)“上名校”还是“爱专业”:

不同家庭背景学生的强基计划选择动机研究

吴宇川 郭丛斌 武玮 秦博

(20)我国拔尖创新人才培养的项目制运行逻辑及其未来进路

包水梅 张灏君

## ●高校人工智能发展研究

(29)促进或抑制:生成式人工智能对大学生创造力的影响

王思遥 黄亚婷

(37)我国法学院校培养人工智能法治人才的实践进路探索

高雅楠 郎平

## ●大学生学习与发展研究

(45)“掉队”或“跟上”:国家专项学生非学业适应发展追踪研究

王严淞 徐雅静 马莉萍



## ●教育法治研究

(53)教育法律责任规范入典的三重逻辑

余瑶瑶 程雁雷

(61)教育申诉制度编入教育法典析论

李修懿

## ●比较教育研究

(69)产教融合视域下的全球高等教育枢纽建设

——产业机构的角色类型及其理论生发价值 吴寒天 张晓超

(77)国际比较视野下大学文科教育的困境与路径

张欣琪 刘业青 林杰

## ●研究与探索

(84)企业参与卓越工程师联合培养行为的影响机理研究

——基于13家企业访谈数据的分析 耿乐乐

(92)高校编制外行政管理人员流动意向的影响因素及作用机制

王可 高铭佳

(101)外在激励与内在激励如何影响高校教师学术创业

——角色认同的中介作用和组织支持感的调节作用 苏洋

# CHINA HIGHER EDUCATION RESEARCH

No.11, 2024 Sum No.375

## CONTENTS

### **Studying and Implement the Spirit of the National Education Conference**

Fully Leverage the Leading and Driving Role of Scientific and Technological Innovation to Achieve High-Quality

and Sustainable Development of Higher Education ..... *LIN Huiqing(01)*

The Urgency of Modernizing Higher Education Governance in the Context of Chinese Modernization and Its

University Actions ..... *SUI Yifan WANG Ya(04)*

### **Cultivating Top-Notch Innovative Talents**

“Elite University” or “Major-Related Interest”: A Study on the Motivation of Students from Different Family

Backgrounds to Choose the “Pilot Reform Program of Enrollment for Fundamental Disciplines”

..... *WU Yuchuan GUO Congbin WU Wei QIN Bo(10)*

The Operational Logic and Future Direction of the Project-Based System for Cultivating Top-Notch Innovative

Talents in China ..... *BAO Shuimei ZHANG Haojun(20)*

### **The Development of Artificial Intelligence in Higher Education Institutions**

Promote or Inhibit: The Impact of Generative Artificial Intelligence on the Creativity of College Students

..... *WANG Siyao HUANG Yating(29)*

Exploring the Practical Approach of Cultivating Artificial Intelligence Rule of Law Talents in China's Law Schools

..... GAO Ya'nan LANG Ping(37)

### The Learning and Development of Undergraduates

"Drop Out" or "Keep Up": A Longitudinal Study on the Non-Academic Adaptation of Students from National

Special Plan ..... WANG Yansong XU Yajing MA Liping(45)

### Education Rule of Law

The Triple Logic of the Codification of the Norms of Legal Liabilities in Education

..... YU Yaoyao CHENG Yanlei(53)

Codification of the Educational Appeal System in the Education Code ..... LI Xiuyi(61)

### Comparative Education

Construction of Higher Education Hubs Around the Globe Under the Perspective of Industry-Education Integration:

The Roles of Industry Organizations and Their Theoretical Implications ..... WU Hantian ZHANG Xiaochao(69)

Dilemmas and Pathways of Education of Humanities and Social Sciences from an International Comparative

Perspective ..... ZHANG Xinqi LIU Yeqing LIN Jie(77)

### Research and Exploration

Research on the Influence Mechanism of Enterprises' Participation in the Collaborative Training of Outstanding

Engineers: An Analysis Based on Interview Data from 13 Enterprises ..... GENG Lele(84)

Influencing Factors and Role Mechanisms of Mobility Intentions of Off-Staff Administrative Personnel in Colleges

and Universities ..... WANG Ke GAO Mingjia(92)

The Impact of Extrinsic Incentive and Intrinsic Motivation on Academic Entrepreneurship: The Mediating Effect of

Role Identity and the Moderating Effect of Perceived Organizational Support ..... SU Yang(101)

# 我国法学院校培养 人工智能法治人才的实践进路探索<sup>\*</sup>

高雅楠 郎 平

**摘要:**随着人工智能技术的广泛应用,人工智能法治人才需求缺口必将进一步扩大。AI赋能,教育先行。审视我国法学院校培养人工智能法治人才的具体实践,主要有新增学科方向、新建课程体系、新设专门机构、新增学位项目等四个方面,同时也存在“法学+人工智能”的二级学科称谓不统一、课程设置目标不明确、学位项目实施不深入、虚体科研机构运行不稳定等问题。这些问题将导致我国法学院校对人工智能法治人才的供给难以满足时代需求。鉴于此,我国法学院校需统一“法学+人工智能”二级学科称谓——“人工智能法学”,根据“技术型”“规制型”的不同培养目标重构课程体系,实施本科学位项目联合研究生教育,搭建虚实互补的协同育人平台,以此培养出满足时代所需的人工智能法治人才。

**关键词:**法学院校;人工智能;法治人才;实践进路

## 一、问题的提出

目前,人工智能技术的应用使法治领域正在面临“法治实践智能化”和“智能技术法治化”两大现实问题。就前者而言,人工智能技术在法治实践领域的广泛应用正在改变法律职业的形态,如“睿法官”“搜狗大律师”等智慧系统成为法律工作“伴侣”。“人机协同”的工作模式不仅使传统法律职业者正在成为法律人工智能的培训者、使用者和解释者,还催生出一批新的法律技术岗位。就后者而言,人工智能技术应用引发的法律问题,如人工智能的著作权归属问题、自动驾驶问题等,及其自身潜在的伦理和安全问题,如隐私泄露、数据权力滥用、算法歧视、算法“黑箱”、数据鸿沟等,迫切要求对其进行法律规制,划定其发展的伦理道德边界,以确保其安全、可靠、可控<sup>[1]</sup>。对此,2017年7月国务院印发的《新一代人工智能发展规划》(以下简称《规划》)明确了推进社会治理智能化,建设“智慧法庭”和分三步走建立完善的人工智能法律法规、伦理规范和政策体系的重点任务。与实践需求和政策要求相适应,国内法学界催生出“法律人工智能”和“人工智能法治”两大新

兴理论研究领域。前者从“技术主义”研究路径出发,指向法律的人工智能转化;后者从“规则主义”研究路径出发,指向人工智能的法律规制。由此,在理论、政策、实践的三重驱动下,既懂法律又懂人工智能技术的“技术型”法治人才和“规制型”法治人才,正日益成为应对人工智能背景下的法律职业变革和人工智能介入人际社会导致社会关系变迁的新兴复合型卓越法治人才。本研究将其统称为“人工智能法治人才”。进而,如何按照“技术型”和“规制型”的双重目标培养匹配人工智能与法治融合的不同需求的人工智能法治人才就成为当前法学教育亟需解决的重要问题。对此,国内外部分法学院校已经开展了相关理论研究与实践探索。

揆诸我国,《规划》首次提出要探索“人工智能+X”的人才培养模式,重视人工智能与法学等学科专业教育的交叉融合,全力培养“人工智能+法律”的复合型人才,从而为法学教育理论界开展“人工智能+法学”的相关研究提供了政策支持。目前,国内学界的相关研究主要涉及人工智能赋能法学教育改革和人工智能背景下的法治人才培养问题。就人工智能

\* 本文系教育部新文科研究与改革实践项目“政产学研协同育人模式下的立法人才培养机制研究”(2021090019)的研究成果

赋能法学教育改革而言,在宏观上,学界重点关注人工智能时代的法学教育发展趋势,即呈现发展理念协同化、教学模式智能化、学习模式个性化、教育资源动态开放化、人才培养复合化的趋势<sup>[2]</sup>。在微观上,学界重点关注 AILE (Artificial Intelligence Law Education)耦合模式的构建<sup>[3]</sup>,包括更新人才培养目标,即培养“法学+人工智能”交叉融合卓越法治人才;更新教育内容,即打造“法学+人工智能”交叉融合课程;更新系统化教育方式,即遵循教学理念的开放性、教育教学方式的学生主体性、技术赋能下教学环境的互动性;创新学习模式,即构建技术强化学习和强化技术学习的新学习模式<sup>[4]</sup>;更新评价机制,即建立科学多元的评价体系,注重对学生的过程化考核。就人工智能背景下的法治人才培养而言,在宏观上,我国人工智能法治人才培养正在起步,主要有学者模式、学科模式、学院模式、学历模式四种<sup>[5]</sup>。在微观上,应从技术、能力、道德三个维度培养人工智能背景下的法治人才<sup>[6]</sup>,建立由“复合型专业教学目标+智能化教学内容”“复合型教材设计体例+智能化教学手段”“复合型教师培养方案+智能化实训体系”“复合型科学评价机制+智能化教学监管体系”组成的复合型法治人才培养机制<sup>[7]</sup>。

审视域外,在实践中,人工智能技术能力的培养已经成为法学教育的一项重要内容。根据美国律师协会(American Bar Association, ABA)及其法律与人工智能工作组对29所法学院进行的一项新调查,有超过一半(55%)的学校目前开设了人工智能课程,其中62%的学校在法学院的第一年就开设技术课程<sup>[8]</sup>。83%的法学院为学生提供AI学习诊所、强化课程和其他学习人工智能的机会,而且许多学院正在与工程、计算机科学和数据科学等其他部门合作<sup>[8]</sup>。例如,美国亚利桑那州立大学桑德拉·戴·奥康纳法学院(Sandra Day O'Connor College of Law)开设人工智能课程和证书课程,教授学生有关人工智能的法律操作、隐私和伦理知识。不同学校的人工智能课程差别很大,有的提供关于科技巨头和宪法第一修正案的研究,有的教授可用的特定人工智能工具,有的教授学生有关该项技术的法律和社会影响。人工智能教学也被融入传统课程,包括法律文书写作、起草和分析<sup>[8]</sup>。在理论研究中,国外学界同样重点关注人工智能技术对法学教育的影响,其观点可归纳为如下两方面。一是人才培养应以需求为导向。美国科罗拉多大学法学院(University of Colorado Law School)和斯坦福大学法律信息学中心(Stanford's

CodeX center)的哈里·苏尔登(Harry Surden)副教授从人工智能与法律的关系入手,认为作为工具的人工智能着眼于司法和执法人员、律师等法律从业人员、个人或企业等三类主体的不同需求<sup>[9]</sup>。二是法学教育应从“回顾型”转向“前瞻型”。迄今为止的法学教育具有回顾性,即以传授既有知识(现有法案、法规和案例等的分析)为基础,但当所有信息都可以轻松在线获取时,不断变化的现实要求法学教育更具前瞻性,并实现从传统的知识获取向以信息技术为基础的知识获取转变<sup>[10]</sup>。

综合以上研究不难发现,国内外相关研究侧重讨论人工智能技术赋能下的法学教育整体变革,或探讨形式变革,或探讨内容变革,或混合前两种研究,且以梳理大框架为主<sup>[11]</sup>。就复合型法治人才培养而言,人工智能多被作为时代背景而非学科背景,尽管有个别学者开始关注专门的人工智能法治人才培养问题,但视角较为宏观,较少涉及具体培养路径的探讨。这使得大部分法学院校因缺乏明确的路径指引而对培养人工智能法治人才这种高端复合型人才存在一定茫然性和畏惧性,因而目前只有少数一流法学院校敢于进行尝试和探索。理论来源于实践,又可服务于实践。基于此,本研究立足我国法学院校培养人工智能法治人才的实践经验,从不同法学院校的“个性”中归纳出“共性”,先行研判我国法学院校培养人工智能法治人才的实施路径,在此基础上深挖其中存在的问题,进而提出完善之策。

## 二、我国法学院校培养人工智能法治人才的实践探索

学科是人才培养的基本单元和基础平台。法医学科是人文社会科学的重要组成部分,人工智能学科是计算机科学与技术、控制科学与工程等一级学科的重要组成部分,但自身又属于一门新兴交叉学科,涉及与人文社会科学领域学科的交叉。这使得法学与人工智能的交叉融合成为“新法科”建设的重要任务和人工智能法治人才培养的重要路径。审视我国法学院校培养人工智能法治人才的实践,主要表现为在法学学科培养基础上辅以人工智能相关学科的培养,即采取“法学+人工智能”的复合型培养模式,具体可归纳为如下四方面。

### (一) 增设“法学+人工智能”二级学科或研究方向

在法学一级学科之下设置“法学+人工智能”二级学科或研究方向,可依托法学学科优势,对人工智能法治人才进行专业化培养。通过考察学科方向和

课程体系发现,目前的人工智能法治人才主要分散在数据法学、网络法学、数字法学、人工智能法学等“法学+人工智能”交叉融合的二级学科或研究方向中进行培养。笔者将其统归为“法学+人工智能”二级学科。根据教育部于2023年10月9日发布的《学位授予单位(不含军队单位)自主设置二级学科和交叉学科名单(截至2023年6月30日)》,有16所高校在法学一级学科之下自主设置了“法学+人工智能”二级学科和按二级学科管理的交叉学科。(见表1)受二级学科支撑,有5所高校采用开设人才培养实验班或设置交叉专业的模式,自本科阶段开始进行“法学+人工智能”交叉融合培养,如中国政法大学开设“法治信息管理实验班(数据法学实验班)”,浙江大学开设“数字法治卓越班”,西南政法大学开设“卓越法治人才(人工智能法学方向)实验班”,河北经贸大学开设“人工智能法学实验班”,江西财经大学设置数据法学本科专业,其中有3所高校通过实验班建立了本研贯通的培养模式。此外,还有更多高校设置“法学+人工智能”交叉研究方向,以弥补二级学科设置的不足,如清华大学设置“计算法学”方向,华中科技大学设置“人工智能与计算法学”方向,上海政法学院设置“人工智能法学”方向等。

## (二)新建“法学+人工智能”交叉课程体系

在法学专业培养人工智能法治人才除开设法学基础课程外,还涉及两类跨学科课程:第一类是人工智能基础课程。这类课程目前主要作为必修课在本科阶段开设,如上海政法学院法学专业本科(人工智能法学方向)开设“人工智能原理”“Python语言程序设计”“数据统计与分析”等课程,西南政法大学法学专业本科(人工智能法学方向)开设“人工智能导论”

课程,广东财经大学法学专业本科(数字法治方向)开设数学课和“大数据技术原理”等课程。第二类是“法学+人工智能”课程。这类课程聚焦人工智能法治人才培养的两大现实需求,多为选修课,可概括为以下两类课程。一是法律人工智能课程。这类课程主要涉及法律人工智能的理论、技术与应用,如东南大学的“法律大数据与人工智能导论”,上海政法学院的“法律大数据分析”,四川大学的“司法大数据与司法人工智能”等。二是人工智能法治课程。这类课程主要涉及法律对由人工智能引发的法律、伦理、安全问题的回应,如中国人民大学的“人工智能与法律规制”和“大数据智能法”,华东政法大学的“人工智能治理”和“数据法学”,西南政法大学的“人工智能法学”和“网络与信息安全法”等。选修课程的设计可根据个体特点和发展潜能充分赋予学生学习的自主性,将有利于人工智能法治人才的个性化培养。

## (三)设立“法学+人工智能”学位项目

目前,我国法学院校设立“法学+人工智能”学位项目主要包含“双学位项目”和“微专业项目”“荣誉辅修项目”三种。前者侧重于培养高端复合型人才,后两者则以培养拔尖创新人才为重心。但就前者而言,由于双学位项目的设立条件和培养要求较高,目前仅有两所高校设立了“法学+人工智能”的双学士学位项目。一是北京理工大学法学学科于2021年5月获批了国内首个“法学-人工智能”双学士学位复合型人才培养项目。二是对外经贸大学法学院于2022年与信息学院合作实施了“法学-数据科学与大数据技术”双学士学位培养项目,培养对象为法学本科生。就后者而言,微专业教育重在培养跨学科专业人才,具有精微性、灵活性、融合性、开放性等特

性。学生通过微专业课程组学习且成绩合格的,可颁发微专业结业证书。目前,有高校正依托法学学科探索设立“法学+人工智能”微专业,如西北政法大学法学院、广州大学法学院均设立了“数字法学”微专业项目,分别开设“人工智能法学”“人工智能与宪法原理”等课程。就后者而言,荣誉课程辅修学位项目与微专业项目相似,是由主办单位围绕某一重要主题面向全校开设系列课程,学生通过选课进行学习,完成项目设置的所有课程学习并通过考核,可授予荣誉课程辅修学位<sup>[12]</sup>。如中国人民大学法学院设立了“数据法学”荣誉课程辅修学位项目,开设“人

表1 学位授予单位(不含军队单位)  
自主设置的“法学+人工智能”二级学科和交叉学科

序号	高校名称	自设二级学科/交叉学科	培养层次
1	中国人民大学	数字法学	硕士、博士
2	对外经济贸易大学	数据法学	硕士、博士
3	中国政法大学	数据法学	本科、硕士、博士(本硕贯通)
4	中国社会科学院大学	网络与信息法学	硕士、博士
5	河北经贸大学	人工智能法学	本科、硕士
6	辽宁大学	知识产权与人工智能法学	硕士、博士
7	上海交通大学	数字法学	硕士、博士
8	华东政法大学	智能法学	硕士、博士
9	南京航空航天大学	网络法学	硕士、博士
10	浙江大学	数字法学	本科、硕士、博士(本硕贯通)
11	江西财经大学	数据法学	本科、硕士
12	浙江理工大学	数据法学	硕士
13	华中科技大学	科技法与知识产权法	硕士、博士
14	西南政法大学	人工智能法学	本科、硕士、博士(本硕博贯通)
15	武汉大学	网络法学(交叉学科)	硕士、博士
16	中南财经政法大学	数字法学(交叉学科)	硕士、博士

工智能与法律规制”等课程。可见,设立“法学+人工智能”学位项目,将有利于人工智能法治人才的多元化培养。

#### (四)新设“法学+人工智能”专门机构

基于人工智能法治人才的培养目标,为整合法学和人工智能相关学科的校内外教育资源,部分高校设立了“法学+人工智能”专门机构,主要包括成立专门学院和设立科研机构两种情形,前者备受政法类院校青睐,后者则被“双一流”建设综合类院校普遍采用。就前者而言,政法类院校成立的“法学+人工智能”专门学院与其他二级学院平级,如上海政法学院和西南政法大学设立的人工智能法学院,中国政法大学设立的法治信息管理学院等。就后者而言,“法学+人工智能”的科研机构包括研究所、研究中心、实验室等,通常由这些高校的法学院设立或由法学院牵头联合其他学院共同成立,如北京大学法律人工智能实验室/北京大学法律人工智能研究中心、中国人民大学未来法治研究院等。这些机构多为虚体科研机构,其成立往往伴随相关研讨会、论坛的举办。机构的团队成员是来自各相关学科领域的专家,主要职责是进行相关领域的学科交叉和交叉学科研究<sup>[13]</sup>。其中,部分科研机构兼具一定教学功能,通过开设“法学+人工智能”交叉课程支持高层次人工智能法治人才培养,如中国人民大学未来法治研究院为法律硕士(法律与科技方向)开设“人工智能与法律规制”“大数据智能司法”等课程;北京大学法律人工智能实验室为“法学+人工智能”硕士培养开设“智能公共法律服务诊所”“人工智能的法律治理”“人工智能与社会科学”等课程。这些“法学+人工智能”专门机构充分利用已有的学科优势和师资力量,将有利于人工智能法治人才的体系化培养。

而今,新设二级学科或研究方向、新设课程体系、新增学位项目、新增专门机构已然成为我国法学院校培养人工智能法治人才的主要路径。其中,新设学科方向立足于专业化培养,新设课程体系着眼于个性化培养,新增学位项目有助于多元化培养,新增专门机构有利于体系化培养。四者之间协同发展,将极大满足未来法治建设对人工智能法治人才的需求。但是,各法学院校对各自人才培养特色的过分追求也使其面临一定现实困境,进而影响了作为人才供给侧的法学教育整体对人工智能法治人才的供给数量和供给质量。只有将问题具象化,才能提出富有针对性的可行之策。对此,如下将进一步对我国法学院校培养人工智能法治人才的实践困境

进行解析。

### 三、我国法学院校培养人工智能法治人才的实践困境解析

聚焦我国法学院校培养人工智能法治人才的实践境况,存在二级学科称谓不统一、课程设置目标不明确、学位项目实施不深入、新设虚体科研机构运行不稳定等问题,以下分而述之。

#### (一)“法学+人工智能”二级学科称谓不统一

法学学科建设起步早,与法治中国建设同步共进,目前已经初步构建起一个门类较为齐全、分工较为细致的学科体系,为众多新兴交叉二级学科的建立提供了学科基础。同时,智慧法治建设已处于全球领先地位,为“法学+人工智能”二级学科建设创造了强大的实践需求和坚实的客观条件。然而,“法学+人工智能”的交叉融合不仅涉及法学学科的内部交叉,还涉及法学与哲学、计算机科学等学科的外部交叉,这使得该领域难以对标某一具体学科,由此引发了“法学+人工智能”交叉融合的领域名称不统一、领域内涵不清、学科归属不明等问题。不统一的学科称谓使每种称谓之间的边界高度不确定,彼此之间存在交叉竞合关系,进而又导致了人工智能法治人才培养的体系化不足,包括培养目标不明确、培养标准不统一、培养力量不聚合、培养质量参差不齐等问题。

#### (二)“法学+人工智能”课程设置目标不明确

目前,我国法学院校的“法学+人工智能”课程体系主要面临培养目标不明确问题。其一,在职业目标上,人工智能法治人才包括“技术型”和“规制型”两类人才,受培养条件和就业条件的限制,针对这两个培养目标在课程设计上应有所区别。法学院校目前开设的“法学+人工智能”交叉课程均涉及法律人工智能和人工智能法治两类课程,但尚未进行模块分类,而是较多开设为任意选修课程供学生自主选择。这种选课模式对于培养学生的自主性,进行基于兴趣的个性化培养具有一定优势,但也存在一定问题。由于缺乏具体的选课指导意见,学生往往因对“法学+人工智能”交叉学科欠缺深入了解而无法实现真正的自主。同时,交叉选修课普遍存在种类少、学分占比小的特点,如果学生同时选修“人工智能典型应用场景的法律规制”和“法律大数据挖掘分析与应用”这两门分属两个培养方向的课程,则并不利于“技术型”或“规制型”人才的各自体系化培养,容易造成两个方向都培养不精的后果。其二,在能力目标上,人工智能法治人才与普通法治人才相比,

其优势在于能够应对人工智能带来的挑战,即不仅具有驾驭法律人工智能的技术能力,还具有法律人工智能所无法复制的情商能力,包括创造性思维、关系能力等。传统的知识传授式授课形式往往专注于对学生专业知识和技能的培养,致使学生难以将这些规范内容合乎情理地运用于法律实践,因而在一定程度上引发了司法实践中的“机械司法”现象。在智慧司法领域,机械司法的弊端将会更加凸显,对于情商能力的培养仅依靠现有通识课程体系将很难满足未来的法治实践需求。

### (三)“法学+人工智能”学位项目实施不深入

“法学+人工智能”的三种新兴学位项目即“双学位项目”“微专业项目”“荣誉辅修项目”的优势在于改进了传统双学位和辅修项目在学科专业“1+1”式简单聚合方面的弊端,其学科交叉融合性更强,但由于均为新兴项目,实施难度较大。其中,双学位项目不同于一般双学位,其在政策层面具有合法性。根据国务院学位委员会于2019年7月颁布的《学士学位授权与授予管理办法》,双学位项目的学科专业组合是特定的,不仅应有专门的人才培养方案,而且所依托的两个分属不同学科门类的学科专业均应有博士学位授权,这无疑极大提升了双学位项目的门槛。目前全国仅有浙江大学等11所高校通过自主增列人工智能博士学位授权交叉学科,而同时具有法学和人工智能专业的博士学位授权,大大限制了双学位项目的人才培养数量。微专业和荣誉辅修项目均存在复合型培养不深入的问题。“法学+人工智能”的交叉学科培养涉及文理交叉,对于缺乏数理基础的法科生而言学习难度较大,仅靠一组特色前沿课程的学习很难同时深刻掌握两大学科的精髓,更难以进行在此基础上的深入交叉融合。因此,这两种项目受课程少、学时少等因素限制并不足以使学生真正构建起“法学+人工智能”的复合知识体系,反而更多体现为浅层的知识了解和兴趣培养。

### (四)“法学+人工智能”虚体科研机构运行不稳定

“法学+人工智能”的跨学科性、前沿性、探索性和复杂性等特点,决定了培养相关人才需要有一定科研支撑。与单一的学院相比,研究院(包括研究中心等)在师资构成和交叉研究方面具有显著优势。因此,一种由学院为招生主体、研究院为培养主体的交叉组织与管理模式悄然兴起。目前,我国法学院牵头设立的“法学+人工智能”专门研究院多为虚体科研机构,与实体科研机构相比具有机构开放、体制

灵活、人员流动的特点和优势,而且在进行“法学+人工智能”交叉研究和人才培养方面更具前沿性和专门性<sup>[14]</sup>。但是,这类科研机构大多以科研为首要目标而非人才培养,而且通常围绕某一“法学+人工智能”的前沿或特定问题而设立,在教学、教师、科研方面的临时性较强,存在运行不稳定问题。如在教学方面,多采用“夏令营”“选修课”“学术讲座”等教学形式,课程设计的体系化不足。在教师方面,由于虚体科研机构挂靠院系进行管理,教师的人事关系隶属于原学院,不仅人员流动相对频繁,而且缺乏有效的组织和监管,使得一些机构不免出现师资安排不够合理、教学和科研活力激发不足的问题<sup>[15]</sup>。在科研方面,由于准入机制不够健全,机构成立的成本较低,并未真正考虑其科学性,进而导致科研机构的大量重复建设,其中不乏一些正面临沦为“僵尸机构”的风险<sup>[16]</sup>。

## 四、我国法学院校培养人工智能法治人才的纾困进路

“法治人才培养不上,法治领域不能人才辈出,全面依法治国就不可能做好”<sup>[17]</sup>。法学院校作为法治人才培养的第一阵地,直面人工智能法治人才的时代需求,针对上述问题的破解进路如下。

### (一)统一“法学+人工智能”二级学科称谓——“人工智能法学”

当前,人工智能法治人才培养的首要任务就是在法学一级学科之下设立“人工智能法学”二级学科,并下设数据法学、网络法学、计算法学和算法规制学等研究方向<sup>[18]</sup>,以整合相关学科资源,加快实现人工智能法治人才的专业化、体系化、规范化培养,进而全面提升人工智能法治人才的培养数量和培养质量。在本质上,“法学+人工智能”二级学科命名的多元化是源于技术的不断革新,但其核心均是使用数据和算法研究与法律相关的问题,这为相关学科的整合提供了前提和基础。对此,学界普遍认为应当统一学科称谓,只是对于如何统一尚无定论。

为何要统一至“人工智能法学”二级学科?理由如下。其一,在研究范围上,人工智能法学的研究范围最为广泛。其中,人工智能主体身份的研究几乎涉及所有法学二级学科,人工智能引发的安全风险研究涉及法学与哲学、社会学、伦理学等文科内部的交叉,法律人工智能系统的研究则涉及法学与计算机科学、信息科学等理工科的大交叉。其二,在研究范式上,其他学科均无法涵盖“人工智能法学”。“人工智能法学”既不是“人工智能+部门法学”,也不是

“数据信息+法学”，更不是“计算数据信息+法学”，而是“人工智能+法学”交叉融合而成的独立新型学科<sup>[19]</sup>。在大数据智能技术支撑形成的全新社会结构中，数据信息和对数据信息计算的法学讨论实际均包含在人工智能法学的领域内，人工智能法学不仅需要回应智能技术对法理、伦理等元问题的挑战，还需要回应如何分配和利用数据信息要素、数据信息的算法和规制等问题。其中，人工智能技术本身可能引发的伦理和法理问题已经超越了数据信息合法化领域，以数据信息技术为基础的算法也只是在具体化应用领域辅助人工智能决策的工具，所以“数据法学”“计算法学”均无法概括人工智能法学。此外，“网络法学”“数字法学”等名称亦无法凸显当前智能社会的特点，或仍是以智能化技术为支撑的“人工智能法学”的分支，而不具有足够支撑学科属性的地位，因而作为研究方向的意义更强。其三，在研究对象上，大数据智能时代的人工智能法学之哲学站位更高。“人”是智能技术的创建使用者和规则制定者，所以在此背景下的法学研究应以人为本，“以人民为中心”。“人工智能法学”始终是面向“人”的研究，是智能时代的人类为避免自身引发的风险和灾难而展开的法律学问，因而是一个具备高度概括性和时代性的概念，在哲学层面理应涵盖其他相关学科。“人工智能法学”的发展将显著提升智能社会治理的法治化水平<sup>[20]</sup>。综上，将“法学+人工智能”二级学科统一命名为“人工智能法学”是未来智能社会“新法科”建设的最优选择。

## (二)根据“技术型”“规制型”的不同培养目标重构课程体系

在课程体系构建上，应根据“技术型”和“规制型”两个不同目标设计不同的人才培养方案，并构建相应课程体系。对于交叉课程体系的构建，需从以下三方面进行。

其一，“技术型”目标强调培养学生应用人工智能技术解决法律问题的能力，尤其是人工智能在司法中的应用能力，包括“人机协同”进行司法工作的能力；质疑数据和算法可能存在的错误，以确保数据和技术得到适当且合乎道德使用的能力；解释人工智能判断结论的能力。对此，“技术型”人才培养的课程体系应涵盖以下三类交叉课程。一是法律人工智能基础理论课程，主要涉及法律人工智能的研究领域、研究内容和研究方法，如美国哈佛大学的“法律人工智能导论”“法律论证模型”，美国西北大学的“人工智能与法律推理”等课程。二是机器学习与大

数据分析的法律应用课程，主要涉及以法律文本信息抽取为主的法律数据挖掘、法律预测、法律知识图谱构建，如美国匹兹堡大学的“应用法律大数据分析与人工智能”，香港大学的“数据挖掘与法律”等课程。三是司法人工智能及其应用课程，主要涉及司法人工智能的目标任务和工作原理，具体涉及智慧审判技术、智慧执行技术、智慧服务技术、智慧管理技术等。

其二，“规制型”目标侧重培养学生解决由人工智能技术引发的法律问题的能力，以及人工智能法律法规、伦理规范、政策体系的研究与实践能力。因此，“规制型”人才培养的课程体系应涵盖以下三类交叉课程。一是人工智能的规范与治理课程，主要涉及人工智能融入法学领域的理论与实践问题，以及人工智能在社会治理领域的伦理、政策和安全问题。针对前者可构建专门的人工智能法学课程体系，如“人工智能法学导论”“人工智能法学理论”“人工智能法学应用”“人工智能与刑法”“人工智能与民法”“人工智能与知识产权法”等新课程。针对后者可构建人工智能伦理与治理课程体系，如加拿大多伦多大学的“人工智能治理”，美国匹兹堡大学的“法律与大数据伦理”等课程。二是智能化系统的法律规制课程，主要涉及智能系统的法律挑战、知识产权保护、责任归责等问题。如美国哈佛大学的“自动驾驶汽车法律”“医疗人工智能：伦理、法律与政策”等课程。三是数据安全与隐私保护课程，主要涉及人工智能监管、数据和个人信息保护等。如美国哈佛大学的“比较数字隐私”“数字隐私热点问题”，美国加州大学的“网络安全”“信息隐私法”等课程。

其三，无论哪种培养方案下的交叉课程体系建构，均应加大实践教学力度。人工智能作为“使能”技术，实践更是其活力源泉，法学院校应打破培养传统法律职业能力的实践教学体系，由高校、法律部门、科研院所、企业等多方共同参与建设“场景驱动”的“法学+人工智能”实践课程，尤其是司法辅助操作系统的实验实训课程，将人工智能法治实践的最新实践成果转化教学内容，培养学生跨领域的综合实践能力。如北京大学开设专门的“智能公共法律服务诊所”课程，让学生在法律实践中剖析法条的逻辑架构，学习编写和使用知识图谱，以提升法律实务技能。

在课堂教学上，应融入常识情理教育。一是可在法理学中增设常识情理相关原理，让学生在初学法律时就明白法律并非僵化的规则体系，而是融合

人类生活经验和情感的综合体。二是可在民法、刑法、行政法、诉讼法等部门法教学中融入常识和情理内容,让学生更具体地理解法律适用中运用常识和情理的重要性,掌握其基本方法,如解释《刑法》中的犯罪构成要件、根据证据推理法律事实等。具体可通过开展体验式课程,即由教师制定规则和框架,让学生担任法律专业角色并执行任务,教师记录学生的表演用于提供反馈和自我评价,来激发学生的自主学习意识和情商技能。三是增设“法律与生活”“认知心理学”等通识课程作为专业限选或选修课程,培养学生的常识思维<sup>[21]</sup>。

### (三)实施本科学位项目联合研究生教育

由上可知,由于“法学+人工智能”的学科跨度大,受学生学习精力和教师知识背景等现实因素限制,仅依靠本科四年的“双学位项目”“微专业项目”“荣誉辅修项目”等学位项目,对于缺乏理工科基础的法科生而言,难以实现人工智能法治人才的精深化培养。因此,法学专业的研究生教育应当是这类复合型人才培养的主要阵地。对此,可将本科学位项目与研究生培养相结合,本科阶段以两个专业的基础教育、通识教育为主,研究生阶段以两个专业的交叉融合教育、职业教育为主。具体方案如下。一是可将本科阶段的学位项目培养经历作为人工智能法学学科方向的本研贯通培养条件。如中国政法大学的信息管理与系统专业(数据法学实验班)要求学生在主修该专业的同时辅修法学专业,由此可贯通“数据法学”专业学术型硕士培养。二是可利用生源筛选机制,选择理工科尤其是计算机等人工智能相关专业的本科毕业生,并可同时要求学生在本科阶段有辅修、微专业或双学位等培养经历,以此降低法律硕士(非法学)研究生教育培养人工智能法治人才的难度。

### (四)搭建虚实互补的协同育人平台

纵观新设科研机构的功能,主要包括科研、教学两方面。直面新增虚体科研机构的运行不稳定问题,组建虚实互补的协同育人平台不失为一剂良方。具体措施如下。

一是构建虚实互补的科研机构体系。应以“法学+人工智能”前沿问题为抓手,构建以实体为主、虚体为辅的跨学科、跨学校、跨界别、跨国的“法学+人工智能”交叉科研机构体系,同时规范对科研机构的管理,明确其科研和教学职能,及时清理和整合性质类似的交叉科研机构,以实现相关教学和科研资源的共享共通和良性流动。

二是打造产教融合的复合型师资队伍。一方面,以学科交融为目的,打造复合型教师队伍。法学院校既可聘用具有“法学+人工智能”复合型能力的教师,也可通过支持教师进行相关跨专业进修和科研等方式培养这种复合型能力。另一方面,以产教融合为目的,打造双师型教师队伍。法学院校既可与法治实务部门、法律科技企业合作建设双师型教师培养培训基地,支持教师定期到基地挂职锻炼,也可实行双导师制,聘请合作单位人员担任实务导师。

三是创新打破阻隔的联合授课方式。鼓励探索跨学科、跨学校、跨部门的联合授课方式,包括共同制定联合授课培养方案、共同开发课程体系、联合讲授课程等。通过虚拟实验室仿真教学、慕课、网络公开课等形式可打破校际阻隔,拓宽学术视野;通过与实务单位合作开展双师课堂可打破校企(用人单位)阻隔,提升实践能力。如欧洲大学学院开设的国际人工智能与法律暑期学校,与哈佛大学法学院、博洛尼亚大学等多所高校的知名专家学者联合授课,开设了“法律论证模型”“机器学习与法律分析”等课程。

四是开展相关专业的联合科研项目。依托“法学+人工智能”交叉科研机构,由相关领域的教师联合法学与人工智能相关专业的学生,共同完成以横向课题为主的交叉科研项目,引导学生合作解决人工智能与法律交叉的实践问题,利用法律人工智能技术共同开发解决方案等,以实现相关专业学生的优势互补,提升学生自主学习、自主研究、自主实践、自主合作的能力。

(高雅楠,河北大学法学院讲师,河北大学国家治理法治化研究中心助理研究员,河北保定071000;郎平,河北大学法学院副教授,河北保定071000)

### 参考文献

- [1]余耀军,高利红.人工智能时代的法学教育变革[J].新文科教育研究,2021(2).
- [2]季连帅,何颖.人工智能时代法学高等教育的变革与应对[J].黑龙江社会科学,2020(1).
- [3]邹卫中,李萍萍.人工智能与法学教育融合发展研究[J].南宁师范大学学报(哲学社会科学版),2020(2).
- [4]杨学科.论人工智能时代的法学教育新挑战、新机遇和新模式[J].法学教育研究,2018(4).
- [5]罗维鹏,邹占川.人工智能法治人才培养模式选择[J].山东社会科学,2020(11).
- [6]郑丽清,李正凝.人工智能对法律职业的影响程度及法学

- 教育的应对[J].北外法学,2021(2).
- [7]国瀚文,过亮.人工智能背景下复合型法治人才培养机制研究——基于法律实训教学改革[J].西北高教评论,2023(1).
- [8]BRAFF D. ABA's artificial intelligence task force releases law school survey [EB/OL]. (2024-06-25) [2024-07-06]. <https://www.abajournal.com/web/article/artificial-intelligence-is-taking-over-law-schools>.
- [9]SURDEN H. Artificial intelligence and law: an overview[J]. Georgia State University Law Review, 2019, 35(4): 1306-1337.
- [10]FENWICK M, KAAL A W, VERMEULEN P M E. Legal education in a digital age: why "coding for lawyers" matters [M]. Springer Singapore: Legal Tech & the New Sharing Economy, 2020: 107.
- [11]刘蓓,戚瀚文.论“AI+法律”背景下法学教育供给侧改革[J].河北法学,2023(6).
- [12]范慧慧,祁艳彤,牛新春.开放性荣誉课程:谁在修读,谁在坚持[J].中国高教研究,2024(6).
- [13]王渊,吴双全.“互联网+”时代法学教育变革研究[J].高教探索,2019(7).
- [14]李芳.浅议高校的学术研究机构——以非在编学术研究机构为视角[J].新西部(理论版),2012(8).
- [15]瞿晗,黄志雄.“新文科”视野下网络法专业人才培养的探索[J].民主与法制,2023(15).
- [16]熊丙奇.加强管理让校级科研机构良性运转[N].中国教育报,2023-01-06(2).
- [17]习近平在中国政法大学考察时强调立德树人德法兼修 抓好法治人才培养 励志勤学刻苦磨炼促进青年成长进步[N].人民日报,2017-05-14(1).
- [18]刘艳红.从学科交叉到交叉学科:法学教育的新文科发展之路[J].中国高教研究,2022(10).
- [19]刘艳红.人工智能法学的“时代三问”[J].东方法学,2021(5).
- [20]周佑勇.推进国家治理现代化的法治逻辑[J].法商研究,2020(4).
- [21]纵博.人工智能时代的法学教育发展方向[J].西安电子科技大学学报(社会科学版),2019(2).

## Exploring the Practical Approach of Cultivating Artificial Intelligence Rule of Law Talents in China's Law Schools

GAO Ya'nan LANG Ping  
(Hebei University, Baoding 071000)

**Abstract:** With the wide application of artificial intelligence technology, the gap in the demand for artificial intelligence rule of law talents is bound to further expand. AI empowerment, education takes the lead. Examining the specific practice of cultivating AI rule of law talents in China's law schools and colleges, there are mainly four aspects, such as new disciplinary directions, new curriculum system, new specialized institutions, and new degree programs, etc. At the same time, there are also problems such as inconsistency in the title of the relevant disciplines, lack of clarity in the objectives of the curriculum, lack of depth in the implementation of the degree program, and instability in the operation of the newly established virtual scientific research institutions. These problems will lead to the supply of AI rule of law talents in China's law schools to meet the needs of the times. In view of this, China's law schools need to unify the “law + artificial intelligence” related secondary discipline title – “artificial intelligence jurisprudence”, according to the “technology-based” “artificial intelligence”. According to the different cultivation objectives of “technical” and “regulatory”, the curriculum system should be reconstructed, the undergraduate degree program should be implemented in conjunction with postgraduate education, and a collaborative cultivation platform should be set up, so as to cultivate AI rule of law talents to meet the needs of the times.

**Key words:** law schools; artificial intelligence; rule of law talent; practical approach

# 中美高等教育对话会在京召开

10月12日，2024高等教育国际论坛年会——中美高等教育对话会在北京友谊宾馆召开，主题是“面向未来的中美高等教育：机遇与合作”。来自20多所中美高校的负责人和专家学者50余人参会。

学会副会长、中国科学院院士、西湖大学校长施一公，教育部国际合作与交流司二级巡视员席茹，弗吉尼亚大学中国代表处首席代表欧君廷出席对话会并致辞。学会副会长姜恩来主持开幕式。

施一公在致辞中指出，当前中美高等教育面临困局，需要更智慧和密切的沟通来解决。面对全球性挑战，中美必须团结起来，通过紧密的伙伴关系找到解决全球问题的最佳路径。中美高校应提供开放、多元、尊重、包容的环境，让一流高等教育突破校园和国家边界，促进青少年互学互鉴。中国高校正积极参与中美青年交流计划，欢迎更多美国青少年来华学习。期待中美双方有识之士共同努力，推动更多教育合作走向世界。



美国太平洋大学副教授肖楠主持专题对话“人文交流与文明互鉴”环节。昆山杜克大学学术事务副校长麦非文、清华大学教育研究院高等教育研究所所长文雯分别作专题报告。天津大学教育学院副院长杨院、同济大学设计创意学院教授康思大、浙江大学中外教育现代化研究所副所长王慧敏、美国南卡罗莱纳大学研究助理教授布莱恩·詹金斯围绕议题阐述观点。

学会学术发展咨询委员会委员洪成文主持专题对话“合作办学与师生交流”环节。北京大学科研部部长助理、海外项目办公室主任范少峰和温州肯恩大学执行副校长安凯瑞分别作专题报告。浙江师范大学教育学院院长黄晓，亚利桑那州立大学助理教授珍娜·汉奇，美国太平洋大学研究生项目主任董庆文，美国圣地亚哥州立大学副教授戈德弗里德·阿桑特围绕议题交流经验。

1. 学会副会长姜恩来主持开幕式。
2. 学会副会长，中国科学院院士，西湖大学校长施一公致辞。
3. 教育部国际合作与交流司二级巡视员席茹致辞。
4. 弗吉尼亚大学中国办公室首席代表欧君廷致辞。
5. 加州大学校长办公室院校研究与学术规划主任、加州大学伯克利高等教育研究中心高级研究员常桐善作主旨报告。
6. 国际教育协会高级顾问保罗·特纳作主旨报告。
7. 上海交通大学教育学院世界一流大学研究中心副主任刘莉作主旨报告。
8. 东北州立大学校长罗德尼·汉利作主旨报告。
9. 弗吉尼亚理工大学副校长隋殿志作主旨报告。
10. 联合国国际电信联盟元宇宙社会安全工作组主席加布丽埃勒·潘泰拉作主旨报告。
11. 联合国协会世界联合会主席、世界大学校长联合会候任主席陈肖纯主持会议。
12. 昆山杜克大学学术事务副校长麦非文发言。
13. 清华大学教育研究院高等教育研究所所长文雯发言。
14. 美国太平洋大学副教授肖楠主持专题对话（一）。
15. 专题对话（一）圆桌对话。
16. 北京大学科研部部长助理、海外项目办公室主任范少峰发言。
17. 温州肯恩大学执行副校长安凯瑞发言。
18. 学会学术发展咨询委员会委员、北京师范大学高等教育研究院教授洪成文主持专题对话（二）。
19. 专题对话（二）圆桌对话。



中国高教研究  
官方微博



中国高等教育学会  
官方微博



国内定价：20.00元